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                 校園鐘聲大改造           教案格式 
領域/科目 藝術 / 音樂 設計者 張乃菁 

實施年級 六年級 總節次 共__10 _節，__10 _週 

單元名稱 校園鐘聲大改造 

設計理念 

   『校園鐘聲』是學生每天最熟悉的樂聲，鐘聲除了提醒學生上下課之外，還有午

休鐘聲、掃地鐘聲、午餐鐘聲⋯等，分別各有不同的代表意義。 

    3C產品是未來學生自主學習的重要輔助工具，往往學生都常用來當作娛樂工具。

GarageBand 是目前坊間最容易上手的音樂創作 app，簡易明瞭的操作介面，就能讓未

學過樂器的學生也能彈奏出旋律。現今的學生從小資訊發達，常常有令人意想不到的

想法，因此希望藉由此課程，讓學生運用在 GarageBand APP 中所學編曲技巧，發揮

他們天馬行空想法，將創意與校園生活做連結，創作出旋律，展現獨特校園情景的鐘

聲。 

    此課程可搭配高年級音樂課程中的變奏曲主題，運用變奏的手法來進行旋律的改

編，因此在評量方面，主要是依據「變奏手法與創作三要素(和弦、Bass、擊樂)」這

兩個項目來進行。 

設計依據 

學習 

重點 

學習表

現 

● 音 1-Ⅲ-5 能探索並使

用音樂元素，進行簡易

創作，表達自我的思想

與情感。 

核

心 

素

養 

● E-B3 感知藝術與生活的關

聯，以豐富美感經驗。 

學習內

容 

● 音 E-Ⅲ-5 簡易創作， 

 如：曲調創作。 

呼

應

之

數

位

素

養 

□數位安全、法規、倫理。 

□數位技能與資料處理。 
□數位溝通、合作與問題解決。 
■數位內容視讀與創作。 
（請參考數位教學指引 3.0版） 

議題 

融入 

實質內

涵 
 

所融入

之學習

重點 

 

與其他領域/科目

的連結 
 

教材來源 自編 

教學設備/資源 
1、 學習單：音軌編輯學習單、改造變奏學習單、省思回饋學習

單。 
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二、ipad、教學簡報、學生發表簡報 keynote檔 

學習目標 

（一）能以不同音樂元素展現變奏曲的創作手法。 

（二）能進行簡易的曲調創作，來表現出校園生活情景的獨特鐘聲。 

學生使用行動載具先備知識 

1.已對 GarageBand操作介面熟悉，知道循環樂段的選擇、拉音軌、調整音軌音量。 

2.已有初步的 GarageBand 編曲創作基礎，並有音樂編曲三要素:和弦、Bass、擊樂的

概念。 

3.已有使用 Keynote基礎操作的能力。 

4.會使用 ipad的操作功能:airdrop、螢幕錄製 

教學活動設計 

活動內容及實施方式 時間 備註 

★第一、二節 

【活動一】編曲創作 

一、音樂猜一猜 

1.老師播放普遍學校會用的鐘聲片段

音樂，讓學生猜猜這是什麼聲音？ 

2.老師提問：這聲音是不是常常會聽

見？如果是你，你會想要改變每天都

會聽到的校園鐘聲嗎？ 

二、複習音符時值 

1.複習 4個 1拍節奏 

（1）.                            （2） 

 

（ 3）        （4） 

 

2.複習 2拍節奏  

 

3.複習 3拍節奏 

 

三、編輯節奏 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25分 

 

 

 

 

 

音樂連結於參考資料處 
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1.老師介紹在 GarageBand 中的『編

輯』功能 

2.發下「音軌編輯學習單」(附錄

一) ，講說學習單中格線與拍子時值

的關係。 

格線一小格代表 1/4 拍，四分音符一

拍即要 4小格。 

3.學生利用鉛筆或有顏色筆，完成學

習單下方隔線與拍子時值的塗色。節

奏為四分音符、二分音符、附點二分

音符節奏。 

四、編輯旋律 

1.複習數字簡譜 

 1(ㄉ) 2(ㄖ) 3(ㄇ) 4(ㄈ) 5(ㄙ) 

6(ㄌ) 7(ㄒ) 

2.講解鋼琴鍵盤與數字簡譜的關係。 

鍵盤上 C4=第三線的ㄉㄛ 

3.學生利用鉛筆或有顏色筆，完成老

師給予的鐘聲旋律塗色。 

★第三、四節 

一、變奏曲介紹 

1.介紹簡易變奏的 4種創作手法 

（1）請跟我一樣（同音反覆） 

（2）誰是我鄰居（級進運用） 

（3）看我往上跳（跳進運用） 

（4）看我往下跳（跳進運用） 

二、開始創作 

1.發下附錄二校園鐘聲大改造變奏篇

學習單，開始進行鐘聲創作，創作音

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

65分 

 

 

 

教師發下「音軌編輯學習單」(附錄

一)，使用學習單下方節奏的部分。 

 

此節課完成「音軌編輯學習單」下半部

空白節奏處。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

此節課完成「音軌編輯學習單」上半部

節奏與旋律處。可建議學生穿插使用不

同顏色筆會更清楚。 

音軌編輯學習單範例詳見附錄五 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教師發下「改造變奏篇學習單」，可請

學生將音域 C3~G4 的鋼琴上做標示，以

防學生會超出創作音域限制。 
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域限制 C3~G4 

2 在變奏欄位上先填上節奏，再根據

變奏的創作手法填上音高。 

3.完成後，依據變奏欄的音高節奏在

格線裡塗上色。 

4. 老 師 確 認 完 學 習 單 正 確 後 ，

airdrop 設置好的計畫案檔案給學

生，學生可開始在ipad的音軌上將創

作旋律建制完成。 

★第五、六節 

一、錄製和弦 

1.為創作在學習單上填上和弦，分別

為 C G G C C G G C。 

2.在計劃案中開啟新的音軌，選擇好

樂器及伴奏型模式後，將和弦彈奏錄

製上去。 

二、編輯 Bass 

1.依據填寫和弦寫上 Bass音 。 

Ｃ和弦➡️ㄉㄛ。Ｇ和弦➡️ㄙㄛ 

2.節奏部分由學生自行創作。建議可

以選擇以下三種基本變化: 

(1)一長音(附點二分音符) 

(2)長音+休止符(二分音符+四分休止

符) 

(3)三個短音(三個四分音符) 

3.完成學習單後，在音軌上編輯完

成。 

三、加入擊樂 

1.請學生到設定裡，將拍號更改成 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15分 

 

 

 

 

 

 

 

 

20分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

45分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

建議老師可先在 GarageBand 的計畫案

裡完成設置，並將此計畫案 airdrop 給

學生。教師在設定裡完成 

1.拍號「3/4」 

2.編輯和弦裡只要「C G」兩個就好。 

 

 

 

和弦彈奏樂器類別選擇上，建議為『鍵

盤、弦樂器、吉他 

 

 

 

 

 

在 Bass 節奏創作上，建議統一一個節

奏型，不要每小節都不同。而樂器類別

選擇上為『鍵盤、弦樂器、貝斯』，並

選擇較低沉音域的樂器。而節奏行也建

議學生在創作上不要太複雜。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

老師記得提醒學生在加入擊樂前，要將
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「4/4」。 

2.在循環樂段中在樂器選擇上，選

擇:所有鼓組、鼓組、打擊樂器、沙

鈴、康加音樂、鈴鼓、手鼓等，完成

鐘聲音樂創作。 

★第七、八節 

【活動二】簡報製作 

一、傳送檔案 

老師將簡報模版 airdrop 給學生，學

生根據簡報內容指示，在 keynote 上

完成簡報。 

二、撰寫創作理念 

老師說明在這次的創作理念中，需包

含課堂中介紹的變奏曲創作手法，以

及使用的節奏。 

三、螢幕錄製作品 

音樂作品以螢幕錄製方式成影片放到

簡報中。 

★第九、十節 

【活動三】成果發表 

一、發表方式 

以抽籤方式決定報告順序。 

二、省思回饋表  

老師發下省思回饋表，請學生在欣賞

別人作品的同時，一邊紀錄書寫。 

三、開始發表 

學生開始進行成果發表，完成的學生 

airdrop檔案給老師。 

四、完成省思回饋表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

80分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

80分 

拍號改成 4/4，才會有許多循環樂段可

選擇。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教師發下「省思回饋學習單」，讓學生

在欣賞觀摩別人作品的同時，可以記錄

下來。 
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學生完成省思回饋表學習單(附錄

三)，老師也在學生發表後立即給予

回饋。 

五、評分準則 

老師在學生發表過程中，針對作品中

的變奏創作手法以及是否含有編曲三

元素進行評分。 

 

 

 

 

 

 

教學省思： 

一、學生學習狀況 

    學生在課程中發現彈奏樂器是件非常有趣的事情。對有學習樂器的學生來說，覺

能將平日累積的音樂經驗運用於創作中，充滿了成就感；對未有學習樂器的學生來

說，發覺自己雖未學習過樂器，但卻能演奏樂器並能創作出音樂，充滿了驚喜感。 

二、教師反思 

    以往看到學生使用平板時，不是在玩遊戲就是做簡單的查詢功能，因此常常思索

該如何顛覆平板在學生心目中的地位，讓它成為學生『學習』的有利工具，而不再只

是單純的遊戲或是查詢的功用，『編曲創作課程』因此誕生。 

    創作無法一蹴可幾，需要有一連串有系統的課程輔助學習。在此課程中，學生已

有基本的先備知識，如未有經驗的孩子實施此課程，會增加課程的難度，因此建議須

於課程中增加堂數，建立 Loop 運用、和弦概念、音軌建制⋯等概念。課程實施後，有

以下幾點在未來課課程實施前，需再加強與修正： 

1.在創作上，學生在 Loop 的選擇上，普遍能力需再提升，常常會選擇自己喜愛的片

段，但忽略了仔細聆聽是否與整體音樂搭配合宜。建議在未來的學習過程中，應多讓

孩子多聽音樂，累積『聽』的能力。 

2.在音樂理論課程效益上，以往學生在音樂課堂上學習有關音樂理論（例如：和弦、

音程、節奏⋯等）的單元時常常都表現出興趣缺缺，認為學了也不知道有什麼用途，

但在創作課程後發覺，需具備一些音樂理論，才能創作出吸引人的好作品，學生紛紛

都覺往後要好好上課，不再將音樂理論單元視為不重要。 

參考資料： 

1.鐘聲音檔連結(選自 youtube) 

https://youtu.be/N8Rh854U3H0?si=m4fyqccFBDBZliYu 

2.十二年國教課綱國民小學素養導向標準本位評量計畫

https://sbasa.rcpet.edu.tw/SBASA/Subject/SubjectArtMusic_3.aspx 

附錄一 校園鐘聲大改造音軌編輯篇學習單 

附錄二 校園鐘聲大改造變奏篇學習單 

附錄三 省思回饋學習單 

附錄四 音軌編輯篇學習單範例 

附錄五 改造變奏篇學習單範例 

https://youtu.be/N8Rh854U3H0?si=m4fyqccFBDBZliYu
https://sbasa.rcpet.edu.tw/SBASA/Subject/SubjectArtMusic_3.aspx
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評分準則 

（一）評量目標：表現-創作展現 

（二）評量方式：實作評量 

（三）評量項目： 

項     目 準      則 

旋律變奏手法（級進、跳進、同音） 創作時，至少使用一種以上創作手法 

編曲三元素（和弦、Bass、擊樂） 音樂創作須包含此三元素 

（四）評分指引：學生創作鐘聲音樂作為評量 

主題 次主題 A B C D E 

表現 創作 

展現 

能合宜地使用

音樂元素進行

曲調創作，表

達不同意義與

風格鐘聲音樂 

能使用音樂元

素進行曲調創

作，表達不同

意義與風格鐘

聲音樂 

能使用音樂元

素概略地進行

曲調創作，表

達不同意義與

風格鐘聲音樂 

能嘗試進

行曲調創

作 

未

達

Ｄ

級 

變奏手法 

能保持主要音

並且適切地使

用變奏手法

（級進、跳

進、同音）改

編鐘聲旋律 

能保持主要音

並且使用變奏

手法（級進、

跳進、同音）

改編鐘聲旋律 

能保持主要音

並且概略地使

用變奏手法

（級進、跳

進、同音）改

編鐘聲旋律 

能保持主

要音並且

嘗試使用

變奏手法

（級進、

跳進、同

音）改編

鐘聲旋律 

未

達

Ｄ

級 

編曲三元素 

能流暢地將和

絃、Bass、擊

樂三元素加入

音樂創作中 

能將和絃、

Bass、擊樂三

元素加入音樂

創作中 

能將和絃、

Bass、擊樂三

元素中，至少

二項加入音樂

創作中 

能將和

絃、

Bass、擊

樂三元素

中，至少

一項加入

音樂創作

中 

未

達

Ｄ

級 

 


